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Без за ліш ня га го на ру, пры тым, 

што ша ноў на га ро ду. Шля хец кае 

«Іван Да мі ні ка віч Лу цэ віч», да дзе-

нае баць ка мі, сціп ла сха ва ла ся за 

сім ва ліч ным прос тым імем. Так, 

мож на па ду маць, што на той час, 

ка лі ўма цоў ва лі ся рэ ва лю цый ныя 

па ве вы, сам лёс скі роў ваў яго 

на шлях «ся лян ска га паэ та» пад 

яск ра вым псеў да ні мам. Але трэ-

ба чы таць Ку па лу, каб ра зу мець, 

што тут не ўсё так ві да воч на: ён 

ад чу ваў ся бе час цін кай адзі на га 

вог ні шча, але ме на ві та той, якая 

на доў га за трым лі вае за пал, ззяе 

агень чы кам у цем ры і здоль ная 

пад трым лі ваць агонь. І мо жа быць, 

гэ тае прос тае імя яго ўра та ва ла 

ў но вым жыц ці, якое не ўза ба ве 

прый шло на Баць каў шчы ну і нес ла 

лю дзям спа ку су ад ра чэн ня — ад 

ро ду, ад лю ду, да яко га на ле жаў, 

ад ра дзі мы. І вось жа цуд: Ку па лаў 

агень чык стаў абя рэ гам не толь кі 

для са мо га паэ та, да яко га но вая 

ўла да піль на пры гля да ла ся, але і 

для ўся го та го, дзе ля ча го ён прый-

шоў на свет і жыў.

Ад мет насць на ра джэн ня здаў-

на бы ла пры кме тай асо бы, якая 

пры хо дзіць не прос та так, а мае 

пэў ную мі сію. Ці слу жэн не бы ло 

на столь кі важ ным, што ча ла ве-

чая свя до масць на дзя ля ла та кі 

шлях не звы чай ны мі пры кме та мі 

і па дзея мі? А ка лі ра за брац ца, 

то на ход гіс то рыі моц на ўплы ва-

лі прос тыя лю дзі, але сум лен ныя 

і не па хіс ныя ў сва ім ма раль ным 

вы ба ры на ка рысць свят ла і ча-

ла ве ка. Напрыклад, на ўвесь свет 

вядомыя імёны самотніка, які жыў 

у пустыні, сына простага цесляра, 

альбо рыбака, ці аднаго ўсходняга 

гандляра. Але бы лі і тыя, хто пры-

хо дзіў, каб вес ці гу тар ку з пэў ным 

на ро дам, аль бо «сэр ца міль ё наў 

пад слу хаць біц ця». Зда гад ваў ся 

Ку па ла ці ад чу ваў, што так бу-

дзе? Ці ўсё ж ве даў: як той, для 

ка го па па раць-квет ка ад кры ла 

сваё ззян не, спа сці гаў спрад веч-

ныя та ям ні цы, мог знай сці сха ва-

ныя скар бы, ра зу меў мо ву рас лін 

і жы вёл, атрым лі ваў ін шыя не звы-

чай ныя якас ці, каб лепш да но сіць 

на ва коль ным ве ды пра сут насць 

жыц ця. Та кіх лю дзей на зы ва юць 

пра ро ка мі: яны ба чаць і ра зу ме-

юць больш за ін шых, яны з'яў ля юц-

ца ме на ві та та ды, ка лі най больш 

па трэб ныя. Уме юць га ва рыць з 

людзь мі на зра зу ме лай для іх мо-

ве. Ка жуць праў ду, за да юць ары ен-

 ці ры. Яны ве да юць, што бы ло «да», 

і ра зу ме юць, што мо жа быць «пас-

ля». А га лоў нае — па пя рэдж ва юць 

па дзеі, якія мо гуць стаць фа таль-

ны мі і якія не маг чы ма бу дзе па-

пра віць, ра зу ме ю чы, што за гэ та 

прый дзец ца па цяр пець. Як ска заў 

Ку па ла: «Я доб рай до ляй по слан к 

вам // І знаю, што бы ло, што бу дзе, 

// І вас у крыў ды не ад дам». І ка лі 

мы сён ня дба ем пра бу ду чы ню як 

на цыя і хо чам у яе за зір нуць, то 

гэ та прос та: чы та ем і ад кры ва ем 

для ся бе Ку па лу. Ад кры ва ем яго 

як паэ та — у да рос лым жыц ці, не-

за леж на ад вы ву чэн ня яго тво раў 

у школь ныя га ды. Па-пер шае, іх 

знач на больш, чым рас па вя да юць 

на ўро ках. Па-дру гое, шко ла толь кі 

пры ад кры вае, зна ё міць, каб да лей 

чы та лі са ма стой на і ла ві лі энер гію, 

за ся ро джа ную ў рыт ме рад коў, 

пры ма лі сло вы як зяр ня ты іс ці ны. 

Та му што ў сло вах Ку па лы шмат 

ад крыц цяў бу дзе як раз для да рос-

ла га ро зу му, ка лі ча ла век ужо ня се 

ад каз насць за жыц цё — ця пе раш-

няе і бу ду чае, і пры мае ра шэн ні, 

якія ўплы ва юць на бу ду чы ню.

У па чат ку ХХ ста год дзя яго і 

наш з ва мі на род пе ра жы ваў ня-

прос ты пе ры яд, на ват лё са вы зна-

чаль ны — быў шанц жыць аль бо 

сыс ці ў ня быт, рас тва рыц ца ў мо-

ры на ро даў, за быць пра ся бе, пра 

свой сак раль ны ўнут ра ны агонь і 

стра ціць ед насць, якая па сту по ва 

афарм ля ла ся пад агуль най наз-

вай «Бе ла русь». Па трэб ны быў 

важ кі ар гу мент на ка рысць быц-

ця — го лас на ўвесь свет, які б 

ска заў ад імя на ро да: «Я ёсць». 

Гэ та га лоў ны Ку па лаў за па вет. 

А ўсё пра моў ле нае ім мож на рас-

клас ці на дзе сяць за па ве таў для 

бе ла ру саў, якія вель мі су ад но сяц-

ца з ты м га лоў ным, што больш за 

два ты ся ча год дзі та му за ла жы лі 

асно ву для цы ві лі за цыі праў ды і 

ах вяр нас ці дзе ля лю дзей. Ахры-

шча ны Іва нам іх па мя таў. І да па-

мог пе ра нес ці на жыц цё.

1. «Мы ёсць, трэ ба па ве рыць у 

ся бе». Ска заў спа чат ку для са міх 

бе ла ру саў: каб вы хо дзіць да ін-

шых, трэ ба ся бе зра зу мець і ў ся бе 

па ве рыць. Ку па ла па ка заў — наш 

род ны свет пры го жы, у ім шмат 

сі лы, ка лі ўлад ка ваць яго гар ма-

ніч на і з лю боўю да ча ла ве ка.

2. Каб, азір нуў шы ся па ба ках, 

не шу каць, дзе лепш, і не ра біць 

ку мі раў з ін шых ды не спа ку шац-

ца чу жы мі сло ва мі. Бо свае ёсць. 

Мы ж не ня мыя, ці не так? Пра рок 

ка заў на зра зу ме лай для прос та га 

лю ду мо ве і ўлас на руч на па ка заў, 

якая яна пры го жая ды спеў ная — 

бы пра чу лая пес ня, што ідзе з 

глы бі ні сэр ца.

3. Зда ец ца, то сум ная пес ня? 

Але не на ра ка ем да рэм на, бо 

ма ем тое, што нас ума цоў вае. 

А ін шае трэ ба за слу жыць, зда-

быць, вы пес та ваць. У тым лі ку 

праз сло вы, бо яны як спрэ са ва-

ная энер гія. Не здар ма ж у Ку па лы 

бы лі пе ры я ды, ка лі ён не мог на пі-

саць ні рад ка — энер гія тра ці ла ся 

на ўсве дам лен не не па праў на га, 

па чвар на га, чым з'яў ля ец ца, на-

прык лад, вай на, якая ро біць за-

мах на іс на ван не ча ла ве ка. На-

за па ша ная энер гія спа ра джае 

дзейс ныя сло вы, здоль ныя ма тэ-

ры я лі за вац ца.

4. І гэ та цуд, вар ты ства раль-

ні ка. Ма рыў жа Ку па ла пра Бе-

ла русь — і вось ма ем не прос та 

ад ну з са вец кіх рэс пуб лік, як у яго 

час, а ўжо са ма стой ную кра і ну. 

Пра цуй дзе ля яе — і яна ад дзя куе 

за тва рэн не. І каб ад ной чы мож на 

бы ло спа кой на на зі раць за яе са-

ма стой ным жыц цём, яко му ні што 

не па гра жае.

5. На ша пра ца ві тасць — дар 

ад прод каў, «ад пра дзе даў спа кон 

вя коў», якія па кі ну лі нам, акра мя 

мно гіх сва іх зда быт каў, яшчэ і 

ўмен не па кла па ціц ца пра ся бе і 

сваю бу ду чы ню. Яны за гар та ва лі 

ха рак тар, які не да зва ляе ся дзець 

склаў шы ру кі, аль бо апус каць іх у 

скла да ных аб ста ві нах. Пра дзе ды 

бы лі ства раль ні ка мі. А зна чыць, 

ап ты міс та мі.

6. Яны ца ні лі жыц цё, імк ну чы ся 

яго збе раг чы — ча сам на су пе рак 

аль бо дзя ку ю чы... Бы ва юць ча сы, 

ка лі трэ ба прос та са ма за ха вац-

ца: фі зіч на, куль тур на, мен таль-

на. Ян ка Ку па ла ве даў, на коль кі 

мож на быць за ціс ну тым з усіх ба-

коў, ка лі жорст кая лі нія пар тыі не 

да зва ляе быць са бой, пад мя няе 

тваю на ту ру. Ці ты гэ та, ці жы-

вы?.. Але вы жыў пас ля за ма ху 

на са мо га ся бе, бо яго сум лен не 

па трэб нае бы ло Ра дзі ме.

7. Ёй трэ ба бы ло збе раг чы 

сваю пра сто ру і го нар, каб хтось ці 

мог сніць сны аб Бе ла ру сі — чыс-

тай і не да ты каль най. Ку па ла вы 

сны — пра ро чыя. Які час бу дзе 

доў жыц ца гэ тае пра роц тва, ад 

кож на га з нас за ле жыць.

8. Сваё за хоў ваць — так са-

ма яго за па вет. Спад чы ну, мо-

ву, Баць каў шчы ну. Ад мо віц ца ад 

свай го — не зна чыць украс ці чу-

жое, зда ец ца. Але не бы ло б тое, 

бы ло б што дру гое. Вось толь кі 

ін шае на паў нен не — ін шая сут-

насць. У Ку па лы, на прык лад, бы лі 

вер шы па-поль ску, але не ха цеў 

дру ка ваць іх, ра зу ме ю чы, што са-

праўд ны ён — усё ж ін шы. Дый 

па жыў шы ў Пе цяр бур гу, па ву чыў-

шы ся ў Маск ве, за стаў ся са сва ім 

куль тур ным скар бам.

9. Ін шых трэ ба ра зу мець, каб 

па збег нуць не спра вяд лі вых крыў-

даў і ня пра віль ных вы сноў...

10. ...І ста віц ца з ад кры тай ду-

шой, без зайз драс ці, пры ма ю чы 

свой лёс. Бо пі шам яго са мі. І сло-

ва мі, і спра ва мі. На ват ка лі ро бяць 

іх ужо ін шыя па ка лен ні — і ня хай 

ім усё ўда ец ца ляг чэй.

Мі фіч нае ззян не ку паль скай 

квет кі сха ва на на дзей на: ад ра зу 

не зра зу ме еш, ад куль яно ідзе. 

А яно ў лю дзях. Тыя, хто но сіць 

яго ў са бе, мо гуць пра гэ та і не 

зда гад вац ца, па куль не ак ты ва-

ва лі «оп цыю». Ёсць роз ныя спо са-

бы ак ты ва цыі, акра мя ку паль скай 

ды ін шых тра ды цый, якія вы дат на 

пра ца ва лі ў па за мі ну лым і мі ну-

лым ста год дзях, а ця пер жы ха ры 

Бе ла ру сі больш ад да ле ныя ад іх і 

не заў сё ды ра зу ме юць сэнс. Та му 

ці не са мы да ступ ны спо саб «ува-

хо дзін» у бе ла рус касць — праз 

Ян ку Ку па лу, праз сло вы ін шых 

паэ таў-пра ро каў, якія ад гу ка юц-

ца, ка лі ў іх учы тац ца, уду мац ца, 

пры няць як част ку ся бе. І та ды 

за га ра ец ца ўнут ра нае, са праў ды 

бе ла рус кае свят ло. А бы вае так, 

што пра ро ка ня ма хі ба на Баць-

каў шчы не, у до ме сва ім. Ня ўжо 

гэ та пра нас? Мы ж усе ад ноль ка-

ва ра зу ме ем, пра што быў яго ны 

га лоў ны кло пат...

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Мы на зы ва ем Ян ку Ку па лу сва ім пра-

ро кам. А якія з яго за па ве таў ак ту аль ныя 

ме на ві та для вас?

Алесь БА ДАК, 

па эт, ды рэк тар вы да вец тва 

«Мас тац кая лі та ра ту ра»:

— Яго са мы вя лі кі за па вет — у яго ж ма літ-

ве: «Я бу ду ма ліц ца і сэр цам, і ду ма мі...» Гэ-

тую ма літ ву я заў сё ды на шу ў сэр цы. Але для 

мя не і ку па лаў скі верш «А хто там ідзе?» у 

ней кім сэн се ма літ ва, і «Спад чы на», і «Баць-

каў шчы на»... Лю біць Бе ла русь, жыць дзе ля 

яе — гэ та ак ту аль на ва ўсе эпо хі. І ад на з 

не вы чэрп ных кры ніц гэ тай лю бо ві і сён ня — 

ме на ві та ў твор час ці Ку па лы.

На вум ГАЛЬ ПЯ РО ВІЧ, 

па эт, га лоў ны ды рэк тар за меж на га 

вя шчан ня Бе ла рус ка га ра дыё:

— «Ма гут нае сло ва, ты, род нае сло ва! Са 

мной ты на яве і ў сне; ду шу мне за трэс ла 

па гуд каю но вай, ты пе сень на ўчы ла мя не». 

Гэ тыя рад кі Пес ня ра для мя не заў сё ды бы лі 

са праў ды пра ро чы мі. Так ста ла ся, што для 

мя не бе ла рус кае сло ва прый шло з май го 

род на га пры га рад на га па сёл ка пад По лац-

кам, з пер шых пра чы та ных кніг, ад ка зак 

ба бу лі, ма мі най ма ці. Мае да лё кія прод кі не 

га ва ры лі па-бе ла рус ку, для мя не мая мо-

ва — пра чу лы і ўсвя дом ле ны вы бар, і тут 

мне да па мог Ку па ла і сва ёй паэ зі яй, і сва ёй 

ве ліч най па тры я тыч най по стац цю.

Я га то вы цал кам пад пі сац ца пад кож ным 

сло вам кла сі ка пра мо ву, бо са праў ды стаў-

шая для мя не род ная мо ва са мной на яве і 

ў сне, і «пе сень на ўчы ла мя не».

Сяр гей ГУ МІ ЛЕЎ СКІ, 

скульп тар, аў тар пом ні ка Я. Ку па лу 

і адзін з пе ра мож цаў рэс пуб лі кан ска га 

кон кур су «Най леп шы твор вы яў лен ча га 

мас тац тва па тры я тыч най тэ ма ты кі» 

(за скульп тур ны парт рэт Ян кі Ку па лы 

«Мне сняц ца сны аб Бе ла ру сі»):

— У кож на га на ро да ёсць свае сім ва-

лы і свае зна ка выя по ста ці. Для бе ла ру саў 

Ку па ла — не толь кі па эт. Ён і сім вал, і асо ба, 

праз якую дзей ні чаў дух на ро да. І дзя ку ю чы 

Ку па ле паў стаў воб раз гэ та га на ро да. Гэ ты 

воб раз ба чыц ца на ват праз шлях, які прай-

шоў па эт, праз яго тра гіч ную смерць у атэ лі 

«Маск ва», аху та ную та ям ні ца мі. Але як па эт 

ён па кі нуў жы вое сло ва — ма гут нае і пры-

го жае. А ў ім не толь кі ўнут ра ны свет, ма ры 

і спа дзя ван ні са мо га Ку па лы, але све та-

 ад чу ван не бе ла ру саў, іх над зеі. Паэ зію Ян кі 

Ку па лы не зблы та еш з тво ра мі ін шых аў та-

раў, яна ад гу ка ец ца ў сэр цы кож на га бе-

ла ру са.

Ган на ЗА ПАР ТЫ КА, 

ды рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ар хі ва-му зея лі та ра ту ры і мас тац тва:

— Ён даў на ро ду ад чу ван не го на ру за 

сваю мо ву, за сваю пес ню, за сваю сум лен-

ную пра цу. Ён сва ім праў дзі вым го ла сам за-

па ліў агонь асве ты і спры яў та му, каб на род 

стаў на цы яй. Ён даў у ру кі штан дар, які мы 

з го на рам ня сём у на шай не за леж най Рэс-

пуб лі цы Бе ла русь. «На па сцю, ла ян кай на-

пра снай // Гру дзей не вар та ма за ліць! // Не 

па га сіць вам праў ды яс най: // Жыў бе ла рус 

і бу дзе жыць!»

Вя ча слаў РА ГОЙ ША, 

па эт, кры тык, лі та ра ту раз на вец, 

док тар фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та:

— Ся род ку па лаў скіх пра роц тваў для мя не 

га лоў нае — упэў не насць Пес ня ра ў бес смя-

рот нас ці род най Бе ла ру сі, у тым, што Бе ла-

 русь жыць бу дзе, ня гле дзя чы ні на што. А зна-

чыць — бу дуць жыць бе ла рус кая на цыя, мо-

ва, куль ту ра. Жы вуць і бу дуць веч на жыць у 

све це і бе ла ру сы!

За па вет нае сло ва

«Я доб рай до ляй по слан к вам 
І знаю, што бы ло, што бу дзе, 
І вас у крыў ды не ад дам».

Ён ад чу ваў ся бе час цін кай 
адзі на га вог ні шча, але 
ме на ві та той, якая на доў га 
за трым лі вае за пал, ззяе 
агень чы кам у цем ры 
і здоль ная пад трым лі ваць 
агонь.


